

# Лесгафтовец

ГАЗЕТА ГОСУДАРСТВЕННОЙ  
АКАДЕМИИ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ  
ИМЕНИ П. Ф. ЛЕСГАФТА

N 5 (1530)  
Газета издается  
с 1940 года

Июнь  
2002 год



УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ ПЕТРА ФРАНЦЕВИЧА ЛЕСГАФТА

УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ ПЕТРА ФРАНЦЕВИЧА ЛЕСГАФТА

## Поступь Академии тверда

ДОРОГОЙ ЧИТАТЕЛЬ! Ты держишь в руках последний в этом учебном году номер газеты "Лесгафтовец".

Два последних семестра были успешными для нашего вуза. Укрепилось финансовое положение Академии, уменьшились долги "Водоканалу", "Ленэнерго" и др. Государственные учебные заведения находятся сейчас в трудном положении, и даже небольшой шаг вперед - это уже достижение.

Ректорат активно решает многие учебные и социально-бытовые задачи. Наведен порядок в общежитии, увеличилось число мест для иногородних студентов. Начинается реконструкция стадиона, доступными для студентов и преподавателей стали лыжная база в Кавголово и горнолыжный комп-

лекс "Орлиная гора".

Успешно защитили докторские диссертации заведующие кафедрами Б.И. Тараканов и Ю.Ф. Курамшин, трехкратный олимпийский чемпион Александр Карелин. Еще с десяток наших коллег прошли предзащиту диссертационных работ и вскоре будут уже в новых научных званиях. В полном объеме заработал факультет менеджмента, экономики и безопасности, открыты столовая для студентов и кафе, где всегда недорогая и вкусная пища.

Многие наши студенты успешно выступили на крупнейших соревнованиях планеты, в чемпионатах России. Лучшим вратарем чемпионата Мира по хоккею 2002 года стал наш выпускник Максим Соколов, в сборную страны по футболу был включен первокурсник

академии Александр Кержаков.

Мы старались делать газету интересной, рассказывали о делах нашей славной Академии, о ее главном богатстве - о людях. 57-летие Великой Победы встретили на боевом трудовом посту дорогие наши фронтовики, бойцы ленинградской блокады. Они, принесшие нам Победу в 1945-м и мирную жизнь, продолжают передавать студентам свои уникальные знания, делятся с нами жизненным опытом. Здоровья вам, ветераны, и долгих лет жизни! Вы нужны нам всем, ваш подвиг останется в наших сердцах и в памяти наших внуки.

Читатели нашей газеты - последователи основателя науки о физическом воспитании Петра Францевича Лесгафта. Тесный контакт с нашей редакцией уже многие годы поддер-

живает преобладающее большинство подразделений академии. Сегодня это, прежде всего, кафедра футбола и хоккея, студенческий профком, кафедры лыжного спорта, гимнастики, плавания, бокса, физиологии. Они постоянно рассказывают на страницах "Лесгафтовца" о событиях в жизни коллективов, о своих коллегах. Мы благодарны всем нашим авторам за это творческое содружество.

Намечено в скором времени открыть в академии отделение спортивной журналистики, и многие авторы "Лесгафтовца" смогут реализовать здесь свой богатый опыт сотрудничества с нашей газетой.

Мы желаем студентам и преподавателям хорошего отдыха в дни каникул.

До встречи в новом учебном году!

### В НОМЕРЕ:

В гостеприимной  
Малаховке

◊  
Какой ты, наш  
абитуриент?

◊  
Олимпийская слава  
нетленна

◊  
Зарубежному коллеге:  
"Добро пожаловать!"

◊  
Равнение на ветеранов

На снимке: председатель Госкомспорта России ской Федерации Вячеслав Фетисов и ректор нашей Академии Владимир Таймазов среди участников Фестиваля физкультурных вузов в Малаховке.

Материал  
о Фестивале читайте  
на 2-й стр. газеты.

# НА ПОБЕДНОМ НАСТРОЕ

СТАЛО уже доброй традицией для атлетов вузов нашего профиля собираться в конце мая вместе в пос. Малаховка, на базе Московской областной Академии физической культуры, чтобы пообщаться, помериться силами на спортивной арене, отличиться мастерством и интеллектом, передать коллегам имеющийся опыт и перенести его у них. Все это происходит в рамках фестивалей студентов, аспирантов, ведущих профессоров и ученых академий и институтов физической культуры Российской Федерации. В этом году такая встреча была проведена уже в шестой раз.

О значимости таких мероприятий свидетельствует то, что они финансируются и находятся под патронажем Госкомспорта России. На сей раз, на открытие Фестиваля прибыл сам глава руководящего спортивного органа страны. В приветственном слове Вячеслав Фетисов пожелал всем участникам творческих и спортивных успехов.

Коллектив лесгатовцев был представлен 24-мя участниками. Возглавлял делегацию ректор академии, профессор В.А Таймазов. И это, опять-таки, говорило об интересе руководства к результатам выступлений нашей команды. Как и большая подготовительная работа перед Фестивалем, включая фирменную экипировку наших участников. Другие вузы "также приодели" своих представителей, но наши костюмы с логотипом "ГАФК имени П.Ф. Лесгата" были, безусловно, лучшими.

И лесгатовцы отличились высоким настроем на победу в своих номинациях, старанием не подвести родной коллектив.

Прежде всего это относится к нашим гимнасткам, участвовавшим в конкурсе показательных спортивных выступлений "Хит-парада" и уверенно завоевавшим I место. Несмотря на явно обострившуюся конкуренцию, а где-то и предвзятость жюри, Елена Павленко, Наталья Кондратьева, Анита Долгова, Елена Ахмедова, Ирина Стрепец и Антонина Алексеева блеснули незаурядным мастерством и удостоились высших оценок. А привела их к этой победе известный специалист, доцент кафедры гимнастики Инна Ва-

лентиновна Быстрова.

Не менее впечатляющим оказалось выступление нашей команды и в конкурсе "Новые горизонты" по разделу сайта в Интернете по теме "Дистанционное обучение". Здесь на высоте были профессор кафедры педагогики В.А. Чистяков и аспирант Евгений Пущенко, которые разработали самый посещаемый и объемный из сайтов всех физкультурных вузов. Наше преимущество было столь значительным, что даже ближайшим конкурентам из столичной и Кубанской академий ничего не оставалось, как раздавать нам комплименты.

Несомненную эрудицию проявили лесгатовцы и в конкурсе энзотов спорта "Олимпийское наследие". В этой номинации наших представителей возглавляла доцент кафедры педагогики О.И. Дранюк. Именно усилиями Оксаны Ивановны была создана команда, которая уверенно ответила на все вопросы и удостоилась серебряной награды Фестиваля.

А дипломант в профессорских чтениях "В ногу со временем" стал декан факультета АФК С.П. Евсеев. Лекция Сергея Петровича "Гимнастика: обучение без ошибок? Возможно." отличалась чрезвычайно высоким профессионализмом и оригинальностью.

Совсем немного, чтобы войти в число призеров в своих номинациях, не хватило другим участникам нашей команды (чуть-чуть бы побольше везенья!). Это и студент Александр Большаков в личном зачете в соревнованиях "Физическое совершенство", и сборная академии в этом виде состязаний, и студентка Ольга Шевелева в конкурсе на лучшую дипломную работу "Это только начало", и аспирант Марк Киселев в научно-практической конференции "Дорогу осилит идущий", и наш видеофильм на английском языке в конкурсе "Лингва", который представляла доцент кафедры иностранных языков Е.А. Баженова.

Общекомандный зачет по сумме результатов во всех номинациях не определялся, но по количеству занятых первых и призовых мест наша команда, безусловно, вошла в число сильнейших.

Вместе с тем Фестиваль

показал вполне ощущимые промахи в подготовке команды. Следствием этого явился провал наших студентов в соревнованиях по преодолению полосы профессиональных испытаний и явно неудачное выступление в конкурсе по организации физкультурно-оздоровительных мероприятий "Спорт для всех". Вероятно, эти неудачи, а также явно возрастающую конкуренцию во всех номинациях Фестиваля, необходимо учесть при подготовке к следующему такому событию, которое планируется в Малаховке в мае будущего года.

Приказом ректора академии всем студентам, аспирантам и преподавателям, ставшим победителями и призерами Фестиваля, объявлены благодарности и выданы денежные премии.

Остается только раз поздравить и поблагодарить наших коллег с заслуженными успехами и пожелать им новых побед.

**Борис ТАРАКАНОВ,**  
руководитель  
делегации Академии  
на Фестивале,  
профессор

## О спортивном подвиге не забывается

### В АЛЛЕЕ - ДВА БОГАТЫРЯ

В Древней Греции победителям Олимпийских игр при жизни устанавливали статуи на улицах и площадях.

"А почему бы и нам не возродить эту замечательную традицию?" - подумал директор Комплексной школы высшего спортивного мастерства (КШВСМ) при Горспоркткомитете, заслуженный работник физической культуры Василий Шестаков. - Это послужило бы прекрасным примером для юных". Так возникла идея Аллеи олимпийских чемпионов на территории КШВСМ.

Помочь Василию Борисовичу с удовольствием согласились Игорь Найвалт - президент Балтийской строительной компании (БСК), которая осуществляла капитальный ремонт здания КШВСМ, а также известный скульптор, ректор петербургской Академии художеств Альберт Чаркин со своими соратниками.

27 мая, в день города, состоялось открытие двух первых скульптур великих спортсменов. На это торжество прибыли сами герои - легендарные борцы Анатолий Рошин и Александр Карапин.

Прошу боатырей сказать несколько слов для читателей газеты.

**Анатолий Рошин:** - Василий Борисович разыскал меня на садовом участке и сообщил об открытии моей скульптуры. Я, сказать по правде, изумился. Большое спасибо, что помните обо мне. Такая огромная честь возлагает на меня новые обязанности. Это аванс, который я обязан отработать. Буду еще больше заниматься с ребятишками. Уеду с дачи и буду на общественных началах передавать опыт.

**Александр Карапин:** - А меня отыскали в тайге. Не приехать я, конечно, не мог. Благодарю Василия Борисовича и всех создателей этой скульптуры. Но меня еще больше поразили спортивные залы КШВСМ, где столярами БСК ребятам созданы все условия для занятий и восстановительных процедур. О таких школах в России пока можно только мечтать. Считаю, что нам необходимо сделать детский спорт бесплатным. На Госсовете принятые отличные постановления, но надо быстрее воплощать их в жизнь.

**Владимир ФЕДОРОВ**

**Наш кросс**

## ТРАДИЦИОННО - В КАВГОЛОВО

31 мая состоялся традиционный весенний кросс. Местом его проведения, как и в течение многих прошлых лет, стала наша лыжная база в Кавголово.

За организацию кросса отвечала кафедра лёгкой атлетики, доверившая практическое его обеспечение студентам 3-й группы II курса.

Ясный солнечный день, чистый воздух, красота холмов - всё это не могло не привлечь множество участников: стартовали 656 человек: женщины - на дистанции 1 км, мужчины - на 2 км.

Трасса состязания состоит из множества подъёмов и спусков. Преодолевшие дистанцию студенты грелись на солнышке, играли в волейбол, участвовали в турнире по дартсу. В общей сложности кросс продолжался четыре часа.

Среди кроссменов-мужчин 1-е место занял студент 12-й группы III курса Дмит-

рий Васильев, на 2-м месте - Евгений Сухарев (3-я группа I курса), на 3-м - Юрий Шведун (3-я группа III курса).

У женщин первые два места заняли сёстры Суровы из 3-й группы II курса - Наталья (1-е место) и Ольга. На 3-м месте - Елена Левчук (4-я группа I курса).

В общекомандном зачёте не было равных студентам 3-й группы I курса, 2-е место завоевала 11-я группа I курса, 3-е место - у 3-й группы II курса.

Кстати, воодушевлённые своими победами первокурсники радостно оповестили о своём успехе всю академию.

Так держать, победители! И вам, и всем другим участникам кросса - новых успешных стартов!

**Юлия КОЗЛОВА,  
студентка 3-й группы  
II курса**

## Мастерству все возрасты покорны

НЕДАВНО в нашем городе состоялся Международный турнир по художественной гимнастике в групповых упражнениях "Жемчужины Санкт-Петербурга". В нём участвовали

шесть стран.

Команда нашей академии, выступавшая как 2-я сборная России, участвовала здесь вне конкурса. Но по результатам девочки были вто-

**Tворчество наших читателей**

## САНКТ-ПЕТЕРБУРГ (К 300-летию города)

*Живёт мой славный город триста лет!  
Нева то ластится, то бьёт о берег,  
И город то ликует от Побед,  
А то считает с горечью потери.*

*Прекрасны купола и Летний сад,  
К Неве аллеями сбегающий упрямо,  
Прекрасно кружево его оград,  
Дворцов величье и осанка храмов.*

*Красив коней стремительный разбег  
Над Аркой в честь Победы над врагами,  
Каналов голубая вязь и рек  
Под выгнутыми дугами мостами.*

*Веками руку простирает Пётр,  
Стоит в дозоре бронзовая статуя,  
И конь взмущившийся узелку рвёт,  
Шаги невидимые на скаку печата...*

*Незыблем мрамор. Несгибаем шпиль.  
Иobelиски выбиты во славу.  
Меняются лишь люди, идеалы, стиль,  
Названья улиц, города, Державы...*

*Одно бесспорно, что воспрянул раб!  
Народ еще раз призывал Свободе!  
И гордость не сходит, как не сдается флаг  
На поле боя.. Мы ещё в походе...*

**Елена МУЗИ**

менко (I курс), И. Широкова.

Совместно с ними тренируется молодёжная сборная города. Приятно наблюдать, как старшие передают свой опыт юным гимнасткам, стараются помочь им в подготовке соревнованиям.

Результат не замедлил сказаться: молодёжная команда, принимая участие во Всемирной гимнасиаде, проходившей во французском городе Коэзи, заняла 1-е общекомандное место, победив в групповых упражнениях. За сборную страны выступали петербурженки В. Муркина, В. Черниховская, А. Князева, К. Ященко, Е. Грудева, Е. Мишина (групповое упражнение), О. Песлишева, Е. Никифорова (индивидуальные выступления), Д. Чернявская (г. Волгоград).

Мы поздравляем наших студенток и их тренеров - И. Быстрову, Н. Лашинскую, В. Киселёву, О. Наливайко, Г. Улановой.

**В. ВАЛИНА**

*На снимке: сборная команда Академии по художественной гимнастике*



# СПОРТСМЕН, ВОИН, УЧЁНЫЙ

Юбилеи

Николай Иванович Пономарёв - один из крупнейших теоретиков физической культуры. Он из поколения, сыгравшего огромную роль в послевоенном развитии в нашей стране её практических основ.

Родился он 15 мая 1922 года в г. Омске. В спорте в школьные годы отдал предпочтение лёгкой атлетике. Уже тогда проявились его незаурядные способности спринтера. Он становится чемпионом города и области в беге на 100, 200 и 400 м.

В армию Николай Иванович был призван в 1940 году.

Боевал в составе 374-й стрелковой Любансской дивизии на 1-м, 2-м и 3-м Прибалтийских фронтах. За мужество награждён орденами Красного Знамени, Отечественной войны I степени, многими медалями, в числе которых "За отвагу".

В 1945-м поступает в Высшую школу тренеров при ГЦОЛИФКе, оканчивает её, а затем - спортивный факультет института и аспирантуру при кафедре теории и методики физического воспитания. И все эти годы остаётся действующим спортсменом, неоднократно занимая призовые места в беге на короткие дистанции на первенстве Москвы и в других крупных состязаниях. Наибольших успехов Н.И. Пономарёв добивается в 1947-1950 гг., выполняя нормативы мастера спорта. В этот период он становится чемпионом столицы и призёром первенства СССР в беге на 100 м и чемпионом страны в эстафете 4x400 метров. Сам Николай Иванович считает, что его высшим достижением на стометровке был результат, показанный им в 1948 году. Тогда же он входил в десятку лучших легкоатлетов страны в беге на дистанциях 100, 200 и 400 м.

В 1952 году его, уже кандидата наук, направляют для работы в Казахский институт физической культуры, где в течение восьми лет он проходит путь до заведующего кафедрой ТФВ и педагогики. Одновременно он является тренером спринтеров в сборной команде республики.

В этот период Николай Иванович претворяет в жизнь и давнее своё желание расширить собственный кругозор: заочно он оканчивает исторический факультет Казахского государственного университета.

В 1960-м его приглашают на работу в наш вуз, на должность доцента кафедры теории и методики физического воспитания. Глубокие по содержанию лекции Н.И. Пономарёва вызывали большой интерес у слушателей, в числе которых студенты, аспиранты, преподаватели, тренеры. Лектор учил ясности и оригинальности изложения самых сложных проблем ТФК. Учёный Н.И. Пономарёв работал над проблемами социологии спорта, истории и методологии физической культуры. Уже через семь



лет после переезда в Ленинград он защитил диссертацию на соискание учёной степени доктора педагогических наук. В 1969 году ему было присвоено звание профессора.

Н.И. Пономарёв - автор более 250 работ, среди которых 5 монографий, 6 учебников. Свыше сорока его трудов изданы за рубежом. Наиболее значимыми из них являются монографии "Возникновение и первоначальное развитие физического воспитания", "Социальные функции физической культуры спорта", "Физическая культура как элемент культуры общества и человека". За лучшие из своих работ он награждён золотой медалью Государственного комитета СССР по физической культуре и спорту. В 1986 году ему было присвоено почётное звание "Заслуженный деятель науки РСФСР".

Н.И. Пономарёв - щедрый учитель, подсказавший плодотворное направление в науке многим молодым коллегам. 50 из них защитили кандидатские, а семеро - докторские диссертации. Естественно, что знания незаурядного учёного широко востребованы и в других сферах деятельности: в течение многих лет он являлся членом редколлегии журнала "Теория и практика физической культуры", зам. председателя экспертной комиссии ВАК, членом научно-методи-

ческого совета Спорткомитета страны, членом социологической ассоциации международного комитета по социологии спорта и истории физической культуры при ЮНЕСКО.

28 мая на кафедре ТМФК нашей академии была проведена Всероссийская научно-практическая конференция, посвящённая 80-летию Н.И. Пономарёва. В ней приняли участие сотрудники нашей академии, ведущие учёные вузов С.-Петербурга и других регионов России. Здесь был представлен только что изданный сборник научных трудов "Актуальные проблемы теории и практики физической культуры" (отв. редактор В.И. Григорьев), в котором в общем разделе рассматриваются образовательные, социальные и исторические аспекты физической культуры как элемента общечеловеческой культуры. Практический раздел содержит научно-методические разработки по проблемам формирования потенциала физической культуры личности.

Лесгафтовцы, коллеги сердечно поздравили юбиляра со знаменательной датой и пожелали ему крепкого здоровья и всего доброго в его жизни.

**Юрий КУРАМШИН,  
профессор**

## ПОДТВЕРЖДЕНИЕ КЛАССА

ВЕТЕРАНЫ остаются в строю. Это сказано и о нашей Валентине Ивановне Шапошниковой, участнице Великой Отечественной войны, ныне заведующей отделом педагогики и психологии спорта Государственного НИИ спортивно-оздоровительных технологий нашей академии.

О взятых ею в науке высотах свидетельствует и изданная недавно Кемеровским отделением Российской Академии медицины монография "Хронология в кардиологии и кардиохирургии". На первой её странице написано, что кемеровские иммунологи, кардиологи и кардиохирурги опирались на последние пионерские исследования В.И. Шапошниковой, за что и выражают ей искреннюю благодарность.

**К. АНИКИНА**

# ДВОЙНОЙ ЮБИЛЕЙ

Исполнилось 70 лет замечательному нашему соратнику, профессору кафедры борьбы Ю.П. Замятину. Не верится, что у этого подтянутого, жизнерадостного человека такой солидный возраст.

Юрий Петрович повторил, можно сказать, маршрут своего знаменитого земляка Михаила Ломоносова. Родился в Архангельской области, окончил девять классов и уехал в Северодвинск, где поступил в ремесленное училище и в вечернюю школу. Работал электромонтажником на заводе и параллельно занимался лёгкой атлетикой и гимнастикой. Успехи в этих базовых, как их теперь называют, видах спорта укрепили его в решении поступить в ГДОИФК им. П.Ф. Лесгафта.

В нынешнем году у Юрия Петровича двойной юбилей - исполняется также и полвека (!) как он вступил в славные ряды лесгафтовцев. Но долго оставаться гимнастом, а именно в этом качестве он специализировался, ему было не суждено. Талантливого студента, прекрасно физически подготовленного (он имел разряд и по лыжам), заметили преподаватели кафедры борьбы Н.И. Болдин, проработавший затем бок о бок с Юрием Петровичем долгие годы, и В.Г. Корнилов. С тех пор жизнь Замятина связана с вольной борьбой.

Мало, кто может похвастаться такими достижениями, как Юрий Петрович: многократный чемпион Ленинграда, победитель Спартакиады народов ССР, чемпион Советского Союза. Уже будучи тренером, он стал чемпионом спортивных клубов институтов физкультуры и был приглашён на Кубу в качестве консультанта. Первая поездка заняла полгода. Проба оказалась удачной, его приглашают снова, и он создаёт в Гаванском институте физической культуры кафедру борьбы, которую и возглавляет почти четыре года. Зачинатель школы вольной борьбы на берегах Карибского моря положил начало успехам кубинских борцов.

Долгое время Ю.П. Замятин заведовал кафедрой борьбы на шесть академии, опубликовал более 60 научных работ, 16 его питомцев стали кандидатами, а двое - докторами педагогических наук, среди них несколько иностранцев.

Сейчас он незаменимый заместитель заведующего кафедрой по учебной работе, руководит подготовкой магистерских диссертаций, выпускных квалификационных работ специалистов и бакалавров.

Коллектив кафедры сердечно поздравляет Юрия Петровича с юбилеем и желает ему здоровья и долгой плодотворной работы в родном вузе.

**Алексей ЛЕВИЦКИЙ, зав. кафедрой борьбы, доцент**



## УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ ПЕТРА ФРАНЦЕВИЧА ЛЕСГАФТА

### МУЗЕЙ РОЖДАЕТСЯ НЕПРОСТО

Не надо, наверное, доказывать, что Музей истории атлетизма должен быть создан именно в нашем городе, где 117 лет назад стараниями доктора Владислава Францевича Краевского появился первый в России "Кружок силы". Это понимают все. На моё предложение три года тому назад о создании такого музея кафедра атлетизма Академии им. П.Ф. Лесгафта отклинулась сразу. Была создана инициативная группа (Н.С. Ипполитов, М.Т. Лукьянов, А.И. Фаламеев, Г.П. Виноградов, В.Д. Зверев, А.Н. Сурков и др.), и мы взялись за дело.

Но по ряду причин, и в первую очередь - из-за малой площади помещения, которое готова была выделить для этого кафедра атлетизма, - решение вопроса о музее зашло в тупик. Хотя у нас была поддержка ректора Академии В.У. Агеева и президента городской Федерации тяжёлой атлетики и бодибилдинга А.Я. Когана.

Минуло несколько лет, ничего не менялось. Но выход был всё-таки найден. Его подсказала кафедра атлетизма и ее предложение поддержал ректор Академии В.А. Таймазов. Музей решено

быть основан в здании 667-й школы Невского района, директором которой является выпускница-лесгафтовка Ирина Германовна Локосова, а преподавателем физкультуры её муж Борис Леонидович.

Вначале это предложение не вызвало у нас особого энтузиазма. Настороживало, что музей будет в школе, а не там, где он по логике истории должен быть.

А наше безденежье свидетельствовало, что в ближайшее время говорить о музее бесполезно.

Разрешило все вопросы и сомнения посещение школы. Проректор Академии В.С. Степанов и начальник УМУ Е.А. Лосин убедились, что выбор был сделан правильно.

Нас поразила сама школа. Здесь всё блестело чистотой, а главное - свидетельствовало о заботе и внимании по отношению к ребятам.

Но больше всего впечатлило внимание, которое здесь уделяется спорту. В её стенах не мало именитых чемпионов, и школа в шестой раз уже награждена дипломом Комитета по образованию администрации С.-Петербурга - за

достижения в сфере физкультуры и спорта по итогам 2001-2002 учебного года. Школа дружит со знаменитыми спортсменами, в числе которых Татьяна Казанкина и Виктор Корчной, здесь прекрасная шахматная школа. Губернатор города В. Яковлев вручил преподавателю физкультуры Б.Л. Локосову Знак мэра за гуманизацию. Интересно и другое: в школе 10 медалистов, 16 учащихся в 2002 году были зачислены на первый курс ГТУ "ЛЭТИ" и более 40 выпускников обучаются в Академии им. П.Ф. Лесгафта. А около 50 студентов-лесгафтовцев проходят практику в этой школе. У выпускников же школы место практики - Академия.

Всё это и способствовало тому, что было принято решение разместить музей именно здесь.

Для музея выделено около 150 квадратных метров площади, а отдел образования и молодёжной политики Невского района в лице Людмилы Владимировны Жариковой выделил деньги на подготовку помещения по европейским стандартам.

Обо всём этом рассказывая так обстоятельно только потому, что очень хочу, чтобы все узнали, что без участия упомянутых мной людей ничего бы не получилось.

В сентябре этого года приступим к оформлению музея. Вопросы, которые надо решать, - тьма. И самые главные из них - поиск спонсоров и денег.

Ирина Германовна подключила к нам художника, вместе с которой осуществим оформление нашего помещения. Открыть музей планируем в марте-апреле 2003 года - к юбилею нашего славного города.

Очень надеемся, что нас услышат и нам помогут в нашем деле все, кому не безразлична история атлетизма. Верим, что и Горспорткомитет, и город тоже поддержат нас. Ведь музей нужен не только нам, ветеранам спорта, а в первую очередь - нашему подрастающему поколению.

**Георгий КОРХОВ,  
организатор Музея  
истории атлетизма в  
России**

## УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ ПЕТРА ФРАНЦЕВИЧА ЛЕСГАФТА

### УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ ПЕТРА ФРАНЦЕВИЧА ЛЕСГАФТА

## ДОВУЗОВСКОЙ ПОДГОТОВКЕ - ТВОРЧЕСКИЙ ПОДХОД

В 1993 году по инициативе кафедры психологии в нашем вузе были созданы подготовительные курсы (ПК) для будущих абитуриентов. Последние два года эти курсы работают на основе договора между Академией им. П.Ф. Лесгафта и Балтийской Педагогической Академией (БПА) о совместной образовательной деятельности.

Важной частью довузовской подготовки слушателей ПК являются учебные занятия в Музее истории академии, которые проводят зав. Музеем Н.Н. Жильцова, и занятия в Анатомическом музее им. П.Ф. Лесгафта, где со слушателями работает старший преподаватель кафедры анатомии М.С. Старицка. По учебному плану курсов, курируемых БПА, эти занятия являются составной частью специальности, изучение которой предполагает не только ознакомление слушателей с экзаменационными требованиями кафедральных специализаций и нормативами по ОФП, но прежде всего - формирование профессиональной ориентации и учебной мотивации для серьёзной подготовки к сдаче конкурсных экзаменов при поступлении в нашу ака-

демию.

Опрос слушателей в конце их шестимесячного обучения на курсах (данные 2002 года, в опросе участвовали 63 человека) показал, что с помощью этих занятий у будущих абитуриентов складываются достаточно чёткие представления о научно-педагогических, патриотических и спортивно-олимпийских традициях лесгафтовцев, яснее осознаётся ими потребность поступления именно в наш вуз. В сознании слушателя формируется образ нашего воспитанника, органично связанный с элементами биографии основателя - выдающегося учёного Петра Францевича Лесгафта, лучших представителей созданного им учебного заведения. Это и есть так называемое "воспитывающее обучение", задачи которого сформулированы во всех учебниках педагогики и вновь чётко определены в принятом в прошлом году Постановлении правительства РФ о Государственной

программе по патриотическому воспитанию.

Как считает зав. Музеем академии, всё это формирует у молодых людей заинтересованное отношение к нашему вузу как к уникальному учебному заведению. На занятиях в музее она рассказывает слушателям о героях-лесгафтовцах, отдавших жизнь в боях за родину, обращает их внимание на то, что на стенах фойе актового зала - памятные доски с именами 77-ми выдающихся олимпийцев, воспитанных в нашем вузе.

Учительница русского языка Г.А. Степанова, занимающаяся будущими абитуриентами, отмечает, что к концу обучения в их сочинениях на свободную тему часто встречаются сюжеты из истории академии. Мотивация слушателей закрепляется аудиторным просмотром рекламного видеофильма, который был подготовлен к 100-летию юбилею вуза.

Указанная историко-биографическая тематика начальных занятий со слу-

шателями наших ПК определяет, как нам представляется, нужное направление довузовской подготовки будущих абитуриентов.

Необходимо учесть при этом, что кроме подготовительных курсов в нашей академии работает (на коммерческой основе) факультет довузовской подготовки, руководит которым доктор педагогических наук, доцент С.В. Менькова.

Как известно, Правительство РФ выделяет как одну из приоритетных задач подготовку высококвалифицированных молодых специалистов по физической культуре и спорту и считает это важным социальным фактором, способствующим сохранению здоровья нации. А такая подготовка начинается с довузовского звена.

**Игорь ВОЛКОВ,**  
зав. кафедрой  
психологии, доктор  
психологических наук,  
профессор

## "...ПОЖНЁШЬ ХАРАКТЕР"

ЭКСКУРСИЯ для слушателей подготовительных курсов нашего музея только что началась. И тогда приоткрылась дверь, и на пороге появился высокий паренёк лет шестнадцати. Извинившись, спросил:

- Можно войти?
- Конечно, войдите.
- Но я не один, с сестрой...

- Заходите оба.

Продолжая диалог с будущими абитуриентами, я рассказывала им об имеющемся у них широком выборе будущих профессий, ко-

торым они могут посвятить себя, обучаясь в нашем вузе о легендарных педагогах-лесгафтовцах, давших не одному поколению своих учеников путёвку в жизнь, в прекрасный мир спорта.

- А можно я напишу вам о своём виде спорта - о водном поло? - спросил меня вдруг всё тот же паренёк. Миша Семёнов.

На следующий день, проследовав через весь город, он привёз обещанную заметку. Вот она:

### ПОСТУПЛЕНИЯ В БИБЛИОТЕКУ

В библиотеку Академии поступили книги:

Вестник Балтийской Педагогической Академии. Вып. 40: Материалы научной сессии, посвящённой памяти профессора А.С. Можжухина / Под ред. И.П. Волкова.

Вестник Балтийской Педагогической Академии. Вып. 39: Проблемы сознания и психической целостности личности в транспersonальной психологии / Под ред. И.П. Волкова.

Вестник Балтийской Педагогической Академии. Вып. 40 (№ 4): Теория и практика управления образованием и учебным процессом: педагогические, социальные и психологические проблемы / Под ред. И.П. Волкова. СПб., 2001.

## МОЁ ВОДНОЕ ПОЛО

Плавать я научился раньше, чем говорить - впервые в бассейне (а это была "Радуга") я оказался, когда мне было три года. Водил меня туда отец. Он плывал, я барахтался. А с первых школьных дней, в течение восьми лет я профессионально занимался плаванием в бассейне "Экран", и моим наставником был И.П. Сукманов.

Наша команда неоднократно участвовала в соревнованиях за рубежом, и каждый раз пьедестал почёта был исключительно русским. Тогда нам не было равных.

Когда я учился в 8-м классе, папа посоветовал мне попробовать себя в водном поло. Его совету я последовал, прямо скажем, неохотно. Но первая же тренировка произвела на меня сильнейшее впечатление. Захватили красота игры, азарт, плюс ощущение команды как целостного организма.

Я тренировался у А.И. Петрова, через полгода - у И.Д. Буркина. С этим наставником

наша команда стала чемпионом города, участвовала в первенстве России... "МИННЕ ПОНРАВЛСЯ" это паренёк. Странно, что стать нашими студентами стремятся молодые люди, хорошо знакомые со спортом, ощутившие вкус спортивной борьбы и знающие, чего они хотят в будущем.

Материалы нашего музея - убедительное доказательство того, что выдающиеся успехи в жизни, и в спорте добивались волевые, целеустремлённые люди с сильным характером. Эти качества определяли и стиль их жизни, и их судьбу. "Посеешь поступок - пожнёшь привычку.

Посеешь привычку - пожнёшь характер.

Посеешь характер - пожнёшь судьбу!"

И разве можно с этим не согласиться?!

**Наталья ЖИЛЬЦОВА,**  
зав. Музеем истории  
академии

## НАШ ГОСТЬ - КОЛЛЕГА ИЗ ПОЛЬШИ

16 мая в Голубом зале прошла подготовленная начальником учебно-методического управления академии, профессором Е.А. Лосиным встреча преподавателей и сотрудников вуза с нашим польским коллегой Юзефом Войнаром. Интересно и подробно рассказал он об организации, методических особенностях и проблемах профессионального образования в Польше. Концепции высшего профессионального образования в сфере физической культуры этой страны формировались и совершенствовались под влиянием потребностей общественной жизни. Эта область образования развивалась в двух направлениях - как курсы при университетах и как самостоятельная отрасль. До второй мировой войны физическое воспитание не было в вузах Польши обязательным предметом. Таковой появился здесь в 1950 году. Ныне решением Сейма в базовых школах введено пять уроков физического воспитания в неделю.

Интересно было узнать, что учебная нагрузка профессорско-преподавательского состава в Польше в 5-6 раз ниже, чем это принято у нас (следует иметь в виду, что там учитывается только учебная работа). "Титулованные" педагоги при такой загруженности имеют возможность работать в нескольких вузах и даже в разных странах при знании языков. Организация отдела (учебное структурное подразделение по статусу ниже кафедры), кафедры, факультета у них жестко регламентирована, и структурные подразделения не могут быть открыты при отсутствии необходимого количества преподавателей, имеющих учёные степени и звания. Статус факультета выше статуса института. В Польше

большее официальное значение придаётся всем структурам профессионального образования, включая институты повышения квалификации. Чётко определены и неукоснительно соблюдаются условия соответствия образовательного уровня занимаемой должности, наличие необходимых лицензий, сертификатов и других документов, подтверждающих прохождение процедуры повышения квалификации.

Всё заочное обучение проводится на платной основе.

Руководство вузов активно поддерживает и финансирует научно-исследовательскую работу и подготовку преподавателей с учёными степенями. Вузами управляют соответствующие сенаты, а ректор является исполнителем решений сената и посредником между управляющим органом и работниками вуза. Ректор может быть избран на следующий срок (3 года) только один раз, после этого он должен уйти в отставку. По достижении 70 лет все преподаватели, вне зависимости от званий и статуса, в обязательном порядке уходят на заслуженный отдых (пенсионный возраст в Польше - 65 и 60 лет).

Наиболее квалифицированными кадрами в системе физкультурного профессионального образования Польши были и остаются мужчины. Они составляют около 70% преподавателей, имеющих учёную степень доктора наук. Женщины же в основном занимают должности исполнителей и помощников ведущих преподавателей.

Основные направления подготовки кадров в Польше определены в документе "Классификация профессий и специальностей". Важным достижени-

ем стал тот факт, что удалось преодолеть межве-

домственные барьеры и согласовать с Министерством здравоохранения возможность подготовки специалистов по физиотерапии и другим направлениям, традиционно курируемым этим министерством.

### БУДЕМ ЗНАКОМЫ

Юзеф Войнар - доктор педагогических наук, профессор Опольского политехнического университета, заслуженный тренер, заслуженный работник физической культуры и спорта, тренер высшей категории, декан факультета физического воспитания и физиотерапии этого университета.

В 1965 году он окончил филолого-исторический факультет университета в Ополе, в 1974 году - академию физического воспитания в Познани, став магистром физического воспитания. В 1984-м защитил диссертацию и получил учёную степень доктора наук по физическому воспитанию.

Вся профессиональная деятельность Ю. Войнара связана с преподаванием истории и физической культуры. Одновременно он интенсивно и успешно ведёт тренерскую работу. Он лично подготовил 24 чемпиона страны. Его ученики выступали на Олимпийских играх в Москве и Сеуле, на Играх Доброй воли в 1984 г. Ю. Войнар был консультантом и тренером национальной сборной команды по лёгкой атлетике. За успехи в профессионально-педагогической деятельности он награждён Золотым знаком польского союза лёгкой атлетики. А правительство Польши отметило его Серебряным Крестом и золотым Крестом за заслуги перед отечеством.

Ю. Войнар - организатор и руководитель Института физического воспита-



ния, был его директором (1995-1998 г.г.), с 1998 года он декан факультета физического воспитания и физиотерапии Опольского политехнического университета. Является председателем Опольского отделения Польского научного общества физической культуры.

В настоящее время Ю. Войнар ведёт работу по обобщению мирового опыта и модернизации системы подготовки физкультурных кадров в Польше. Им опубликовано в Польше и за рубежом более 100 работ, в том числе четыре книги.

Несмотря на социально-экономические преобразования, проводимые в наших странах, Ю. Войнар по-прежнему поддерживает творческие контакты со специалистами России. По его инициативе подготовлен и реализуется договор о сотрудничестве между Опольским политехническим университетом и нашей академией.

**Валерий  
КОСТЮЧЕНКО,  
профессор**  
**На снимке: Ю. Войнер**

# НЕТ ВРАТАРЯ СИЛЬНЕЕ СОКОЛОВА

И вот финальная сирена. Счастливые словаики с детской непосредственностью радуются оглушительно-му успеху своей команды, впервые ставшей чемпионом Мира. А на лице вратаря российской сборной Максима Соколова никаких положительных эмоций. Только настоящие профессионалы могли догадаться, какую трагедию переживал он в ту минуту. С одной стороны - отменный результат россиян, завоевавших серебро, и триумф их вратаря, первым из наших стражей хоккейных ворот в постсоветской истории признанным лучшим голкипером Мира.

До него такой чести удостаивались лишь двое из наших корифеев - Николай Пучков и Владислав Третьяк. Но прошло уже одно десятилетие с тех пор, как мы из лидеров мирового хоккея превратились в заурядных середнячков. Даже российские "звезды" из НХЛ во главе с Павлом Буре оказались "мальчиками для битья" на Чемпионате Мира 2000 года в Санкт-Петербурге. Олимпиада в Солт-Лейк-Сити принесла лишь бронзу нашей команде, хотя Вячеславу Фетисову удалось собрать в сборной всех российских асов НХЛ. А в Гётеборг, в 2002 году они ехать отказались, и туда отправилась команда, составленная в основном из игроков клубов российской Суперлиги, в то время как наши основные соперники были укомплектованы всеми лучшими игроками, выступающими за океаном. Их чувство патриотизма можно лишь позавидовать. Игрок № 1 НХЛ Яромир Ягр заявил перед чемпионатом: "Я готов выступать за сборную Чехии всегда и без всякого вознаграждения и сделаю всё, чтобы сборная Чехии стала чемпионом Мира!"

Несмотря на то, что боссы "Питсбурга" не хотели отпускать своего самого дорого игрока в Швецию, Ягр всё же прилетел туда, за свои деньги. Его команда, укомплектованная игрока-

ми, выступающими не только за океаном, но и в командах России, крушила всех, пока не попала в четвертьфинала на россиян.

Соколов в этой игре отстоял отменно: его ворота оказались для чехов непропускаемыми. А в полуфинале бессильными в противостоянии с питерским вратарём оказались финны. Но вот в финале, шайба, пропущенная им за минуту 17 секунд до конца игры после мощного кистевого броска суперфорварда клуба "Вашингтон Эпилет" словаика Петера Бондры, перечеркнула надежды россиян на золотые медали.

Наши хоккеисты имели в тот момент большое территориальное и игровое преимущество и в дополнительное время сумели бы дождаться словаков. Но спорт не терпит сослагательного наклонения, и вот золото досталось сопернику. Контратака, с выходом на левый фланг мощного нападающего закончилась не привычным для такой позиции прострелом в центр, а неожиданным броском в едва заметную щель между вратарём и правой стойкой ворот.

В самолёте, на котором команда возвращалась домой с серебряными наградами и с удостоверениями заслуженных мастеров спорта в кармане, Максим был мрачен и не откликался на весёлые шутки товарищей. Он страшно переживал неудачу в финале и считал себя виновником поражения. Между тем, если бы не его блестящая игра, турнир для нашей сборной завершился бы на более ранней стадии.

ВСЮ спортивную карье-

ру петербургского вратаря, воспитанника хоккейной школы СКА можно сравнить с качелями, на которых взлёты постоянно чередуются с падениями. Показывая на протяжении многих лет стабильную и надёжную игру в чемпионатах российской Суперлиги, он, тем не менее, не попадал в основной состав сборной. Особенно было обидно Максиму в 2000 году, когда чемпионат Мира проводился в его родном Санкт-Петербурге. Спортсмен находился в отличной форме, но Владислав Третьяк, отвечавший в сборной за подготовку вратарей, "отцепил" его в последний момент, несмотря на то, что Соколов отлично провёл "выставочный матч" против канадцев Любимчик Третьяка Брызгалов провёл турнир слабо.

"Не было бы счастья, да несчастье помогло", - гласит русская пословица. Миллениум 2000-го года оказался счастливым для вратаря. После десяти лет учёбы он получил диплом нашей академии. И хотя к учёбе Максим относился всегда серьёзно времена на неё не хватало. А тут, после отлучения от сборной, образовалось "окно", и вратарь засел за учебники, подготовился к госэкзаменам и завершил, наконец, квалификационную работу. Обладание дипломом сняло напряжение, которое не покидало его многие годы, и развязало руки для хоккея. Соколов перешёл в "Северсталь". Здесь, в Череповце, хоккейное действие его команды заменяло жителям кино, театр, всю структуру развлечений. Здесь он заиграл так, что снова привлёк к себе

## Наш выпускник

внимание тренеров сборной.

В 30 лет к нему пришёл потрясающий успех. Дипломированный специалист стал лучшим вратарём мира, хотя в Гётеборг отправлялся в роли третьего. Думал ли он 20 лет назад, когда десятилетним пришёл в СДЮШОР СКА, где его взял в команду молодой специалист, недавний выпускник Института им. П.Ф. Лесгафта Владимир Цапланов, что ему будет рукоплескать 12тысячестный зал "Скандинавиума"?

Выпускники нашей "альма матер" не впервые причастны к успехам отечественного хоккея. Среди их воспитанников есть чемпионы Мира и Олимпийских игр.

Бездарный тренер не вырастит чемпиона. Это хорошо известно. Наши традиции подготовки отличных специалистов идут ещё от довоенных времён, когда в конце 30-х годов на стадионе нашего вузза прошёл первый в СССР семинар по хоккею с шайбой. Его участники - Георгий Семёнович Ласин, Владимир Иванович Лапин и Константин Логинович Копчёнов и стали первыми преподавателями по этому виду спорта в нашей стране. Плеяда отличных тренеров вышла из стен нашего вуза в 50-60-е годы, и их ученики передавали секреты мастерства тем, кто творит историю нашего современного хоккея. Так что тот факт, что лучшим вратарём чемпионата Мира стал лесгафтовец и подготовил его тоже наш выпускник, - закономерен. Традиция только тогда становится традицией, когда она проходит испытание временем.

**Валентин БЫСТРОВ,  
заслуженный тренер  
РСФСР, доцент**

**Гётеборг - Санкт-Петербург**

■ Подписано в печать  
21 июня 2002 г.  
■ Типография ГАФК  
им. П.Ф. Лесгафта  
Санкт-Петербург,  
ул. Декабристов, 35.  
■ Компьютерная верстка Елены Грушиной

Учредитель - Совет  
Санкт-Петербургской  
Академии  
физической  
культуры  
имени П. Ф. Лесгафта

Адрес учредителя и редакции:  
190121, Санкт-Петербург,  
ул. Декабристов, 35.  
Тел.: 114-36-63.  
Выходит один раз в месяц.  
Тираж - 700 экз. Заказ № 360-00.  
Редактор В. Ф. ТУРКИН